

DEMONSTRANTJE SO NAPADLI TOVARNE V DETROITU

JEKLARSKI MOGOTCI SO NA ROOSEVELTOV PRITISK PRIZNALI PRAVICO DO ORGANIZIRANJA

Edisonova družba se bo morala zagovarjati zaradi kršitve NRA. — 2500 moških je v Detroitu pobilo okna pri sedmih tovarnah. — Pet oseb je bilo težko poškodovanih. — Pri premogovnikih, ki so last jeklarskih mogotcev, bo uveden "check off" sistem.

"Bratovščina Edisonovih uslužbencev" je izposlovala včeraj ustavno povelje proti Edisonovi družbi, češ, da je slednja kršila določbe pravilnika, ki ga je podpisala dne 4. avgusta.

Edisonova družba namerava ustanoviti svojo lastno kompanijsko unijo, hoteč s tem ustrahovati svoje uslužbence, da bi se ne pridružili nobeni strokovni organizaciji. Prvo zaslišanje se bo vršilo pred zveznim sodnikom Pattersonom v četrtku.

WASHINGTON, D. C., 30. oktobra. — Pogajanja med zastopniki jeklarske industrije in predsednikom Rooseveltom so bila tako uspešna, da bo prihodnje mesece dobil na tisoče in tisoče delavcev delo. V teku teh pogajanj je bila določena nižja cena za železniške tračnice. Nadalje so jeklarski mogotci, ki lastujejo rove mehkega premoga, dali delavcem precejšnje koncesije.

V takozvanih odvisnih majnah bo uveden "check off" sistem in delavci bodo imeli pravico, pridružiti se katerikoli organizaciji in se potom svojih zastopnikov pogajati z delodajalci.

Pri pogajanjih z jeklarskimi baroni sta zastopala predsednika administrator Hugh S. Johnson in pravni zastopnik NRA, Donald Richberg.

DETROIT, Mich., 30. oktobra. — 2500 glav broječa ljudska množica je napadla danes sedem tovarn. Demonstranti so razbili skoro vse šipe ter obmetavali policiste z najrazličnejšimi predmeti. Vozili so se v tristo avtomobilih, in sprva ni mogla policija proti njim ničesar opraviti.

Slednjič so policisti napravili kordon in napadli razgrajače. Pet oseb je bilo resno poškodovanih.

Napadene so bile tovarne, v katerih izdelujejo orodje. Danes so vse tovarne močno zastražene.

Izdelovalci orodja stavkajo že en mesec. Voditelji stavke pravijo, da nimajo nobene zveze z demonstranti. Tudi delodajalci so mnenja, da med sabotažniki ni bilo nobenega dostojnega izdelovalca orodja.

Policija domneva, da so vodili razgrajače lopovi, ki so se izdajali za štrajkarje.

Temu nasproti pa zatrjujejo nekateri, da se je skupina demonstrantov po demonstraciji napotila proti stavkarskemu glavnemu stanu na vzhodni strani mesta. Tam so se razkropili.

Navzlic temu, da je policija takoj poklicala vse rezerve, so napadli demonstranti tovarno Koestlin Tool Compani, tovarno Colman and Sons, Gaigle Tool and Die Co., East Sir Gear and Tool Company ter Midland Steel Products Company.

Povzročene škode zaenkrat še ni mogoče ugotoviti. Pri Koestlin tovarni so razbite vse šipe. Pred vsako tovarno so demonstranti prevrnili kakih dvajset avtomobilov.

Gloversville, N. Y., 30. oktobra. — Stavka v petdesetih usnjarnah, ki so raztresene po tukajšnji okolici, se nadaljuje. Skoro sleherni dan pride med pomožnimi šerifi in štrajkarji do resnih nemirov.

GALLUP, N. Mex., 30. oktobra. — Premogarji, ki pripadajo National Mine Workers, stavkajo že dva meseca. Danes sta bila iz zasede obstreljena dva štrajkarja, ki sta pozivala svoje tovariše k vztrajnosti.

Ford se noče ukloniti vladnim predpisom

ROOSEVELT JE SESTAVIL JESESTAVIL POGODBO

Roosevelt bo razpravljal z ruskim zastopnikom le o poglavitnih zadevah. — Konzuli so že določeni.

Washington, D. C., 30. oktobra. Predsednik Roosevelt je že sestavil načrt za pogajanja s sovjetskim zunanjim komisarjem Maksimom Litvinovom za priznanje Rusije.

Predsednik Roosevelt in državni tajnik Hull molčita o Litvinovem zatrditvi, da je mogoče skleniti pogodbo v pol ure. Znano pa je, da hoče Roosevelt izvedeti marsikaj, predno bo priznal Rusijo in zato je treba več časa.

Predsednik bo razpravljal z Litvinovom o poglavitnih zadevah, vse drugo pa bo prepustil tajnikom raznih departamentov.

Državni urad se pripravlja za priznanje Rusije. Sestavljen je bil že imenik diplomatskega in konzularnega osebja. Pri tem so prišli v poštev razni diplomatični uradniki, ki so raztreseni po različnih deželah in ki govorijo ruski jezik in so jim poznane razmere v Rusiji.

Pariz, Francija, 30. oktobra. — Na svojem potu v Washington je zunanjim komisar Maksim Litvinov prišel v Pariz. Tekom svojega bivanja v Parizu se je sestel s francoskim zunanjim ministrom Paul-Boncourjem.

KRALJ KAROL SE ŽENI

Berlin, Nemčija, 30. oktobra. — Razširjene so govorice, da sta romunski kralj Karol in bolgarski kralj Boris na svojem sestanku na Karlovi jahti na Donavi poleg političnih zadev razpravljala tudi o morebitni potoki kralja Karola s sestro kralja Borisa, princeso Evdoksijo.

Kralj Karol je star 40 let, princesa Evdoksija pa 35.

Princesa Evdoksija je hči bivšega bolgarskega carja Ferdinanda. O njej pravijo, da ni lepa, pač pa zelo izobražena, prijazna in dovtetna za čudo.

Evdoksija bi se že mogla davno poročiti, toda je hotela ostati sama.

Predno se je kralj Boris poročil z italijansko princeso Giovannino, je princesa Evdoksija zahtevala za sebe naslov "gospodinja kraljeve hiše".

NOTRANJA MONGOLIJA SE HOČE OSAMOSVOJITI

Peking, Kitajska, 29. oktobra. 170 mongolskih princov, oblečenih v zafranastormena svečana oblačila, je ustanovilo danes v Pailing Miao novo samostojno vladno notranje Mongolije. Uradniki nove vlade ne bodo dobili nobene plače v denarju, pač bo pa dobil vsak toliko in toliko ovac, ki predstavljajo v Mongoliji poglavitno hrano.

Vršile so se take svečanosti kakor že časa proslulega mongolskega osvajačevalca Džengis-kana, čigar oblast je segala do konca tedaj znanega sveta.

Novi državni, katero najbrž podpira japonska vlada, načeljuje princ Juntvan Wangček.

HITLER NE DOVOLJUJE PROPAGANDE

Hitler pravi, da je prepovedal vsako nazijsko propagando v Ameriki. Kdor bi delal propagando, bo izključen iz stranke.

Berlin, Nemčija, 30. oktobra. Adolf Hitler je kot nemški kancler in kot ustanovitelj in voditelj nazijske organizacije odločno zanikal, da bi nazijci delali kakšno propagando v Združenih državah ter da tudi Heinz Spanknobel ni imel nikake pravice v New Yorku nastopati v imenu nazijske stranke.

Hitler je podal častnikarskemu poročevalcu naslednjo izjavo:

— V Ameriki ni nikogar, ki bi ga jaz ali pa stranka narodnih socialistov pooblastila za svojega zastopnika.

— Ako kak nemški državljani, ki je član naše stranke, širi nazijsko propagando v Združenih državah, ga bom takoj izključil iz stranke, ko dobim tozadavne dokaze.

— Dal sem stroge odredbe, da ne sme naben naš član govoriti v Ameriki za narodni socializem.

— Kdor bi kršil to odredbo, bo takoj izključen iz stranke.

Spanknobel, ki se je v New Yorku izdajal za zastopnika narodnih socialistov, je izginil, ko župan O'Brien ni dovolil objave "nemškega dneva". Nekatera poročila pravijo, da se Spanknobel nahaja na nekem parniku na potu v Nemčijo, toda najbrže je še vedno kje skrit v New Yorku.

VESEL DOGODEK V COOLIDGEOVI DRUŽINI

New Haven, Conn., 29. oktobra. Zakonskemu paru John Coolidge je bila včeraj rojena krepka hčerka. John Coolidge je sin pokojnega predsed. Calvina Coolidgea, njegova žena pa hči bivšega gubernerja države Connecticut, Johna Trumbulla.

PREVOZ IBANEZOVEGA PEPELA

Valencia, Španaka, 30. oktobra. Pepel slavnega španskega pisatelja, Basco Ibaneza, ki je med mnogimi drugimi deli tudi napisal roman "Stirje konjeniki apokalipse", in katerega je kralj Alfonso zaradi njegovega republikanskega mišljenja preganjal iz dežele, je bil pripeljan iz Francije, kjer je umrl pred petimi leti.

Pepel je pripeljala španska križarka v spremstvu štirih francoskih bojnih ladij. Pri prihodu v pristanišče, je nad ladjami letalo 100 aeroplanov.

Težko raketv s pisateljevim pepelom je neslo na štiri mišje dolgi poti dvajset ribičev. Na vsakih sto jardov so se izmenjavali. Krsta ima obliko velike knjige, na katero so vklesani v zlatih črkah izreki Basco Ibaneza.

Na pomolu je prihod ladij pričakoval predsednik s svojimi ministri in diplomatičnimi zastopniki raznih držav. Poleg tega je bilo v pristanišču tudi okoli 100,000 ljudi, ki so nato krsto spremlili v Lonja, ker je bila položena k zaslanemu počitku.

DESETLETNICA KEMALOVEGA GOSPODSTVA

100,000 ljudi je pozdravljalo Kemala. — Navzoči so bili sovjetski in balkanski zastopniki.

Angora, Turčija, 30. oktobra. — Predsednik Mustafa Kemal, gazi, (osvoboditelj), je množici 100,000 ljudi rekel, da je Turčija posvečena miru in je zadovoljna s svojimi sedanji zemljepisnimi mejami, da pa hoče, kot zibelka stare civilizacije, razširiti svoje kulturne meje.

Kemal je govoril na angorskem dirkališču, na katero so Turki zelo ponosni, prvi dan tridnevni slovesnosti ob priliki desetletnice turške republike, katero je ustanovil Kemal.

Poleg Kemala je stal sovjetski vojni komisar Klement E. Vorosilov, ki je z generalom Simonom M. Budenijem prišel v Turčijo nalašč za te slavnosti. Navzoči so bili tudi ogrski in bolgarski delegati, poveljnik grške tračne armade in vsi poslaniki raznih držav. Združene države je zastopal poslanik Robert P. Skinner. Mimo Kemala in zastopnikov je korakalo 100,000 vojakov in civilistov, nad njimi pa je krožilo 400 turških aeroplanov.

Narod Turčije, — je rekel Kemal, — svojo domovino bomo dvignili na mesto najnaprednejših in najciviliziranejših narodov sveta s hitrostjo tega stoletja, v katerem živimo. To bomo dosegli, ker je turški narod nadarjen, podjeten, in izobražen, ker ga vodi luč znanosti in ljubezen do umetnosti.

— Skozi petnajst let ste poslušali moje obljube za napredek in srečen sem, da sem vedno mogel izpolniti svoje obljube. In z isto vero s tega mesta oznamim, da naj svet zopet prizna turškemu narodu, da koraka kot ena skupina proti svojem idealu in da služi ime velikega naroda.

Godbe so igrale evropske koravnice ter novo turško koravnico, katero se je ves narod učil peti tri tedne.

Ob 8. zvečer, ko je bila 29. oktobra 1929 razglašena turška republika, je bil oddan 101 strel iz topa. Po prvem strelu so eno uro molčali vsi prebivalci Turčije v spomin na one, ki so žrtvovali svoje življenje pri strmoglavljenju sultanov, pri osvoboditvi zavezniške okupacije, in pri ustanovitvi republike ter v grško-turški vojni.

ARETACIJA PRI OBRAVNAVI

Berlin, Nemčija, 30. oktobra. Bolgar Soenker, ki je bil poklican za pričopred sodnijo proti požigalcem nemške države zbornice, je bil aretiran zaradi krivega pričevanja.

V Berlinu je bil gost bolgarskega čevljarja Taneffa, ki je bil komunist in ki je tudi obdolžen sokrivde pri požigu.

Soenker je rekel, da je Taneffa poznal že v Bukaresti. Pozneje pa je Soenker priznal, da je lagal, vled česar je bil aretiran zaradi krive prisage.

PRAVI, DA IZPOLNUJE POSTAVO IN SE DRŽI PRAVILNIKA

DETROIT, Mich., 30. oktobra. — Ford bo pustil sodišču, da razsodi, ako ima vlada pravico vsiliti svojo kontrolo nad privatnim podjetjem. Vlada je po NRA pravilih kar čez noč vzela velike industrije iz rok lastnikov, ki so jih postavili in je vsilila organizirano delavstvo v podjetja, ki doslej niso sprejemala unijskih delavcev.

IZ ŽIVLJENJA POKOJNEGA PAINLEVE-A

Bil je trikrat francoski ministrski predsednik. Bil je znan matematik in vseučiliški profesor.

Pariz, Francija, 30. oktobra. — Paul Prudent Painleve, ki je bil trikrat ministrski predsednik, je umrl za srčno hibo na svojem domu v Rue Sequier, Star je bil 60 let.

V nezavesti je bil deset ur in se je med tem zbudil samo dvakrat, enkrat, da je poslušal, ako je njegov sin bral Goethejevega Fausta in drugič, ko je posegel po kozarec pomarančnega soka.

Vlada je naznanila, da bo Painleve pokopan s istimi častmi, kot je bil Aristide Briand, ali pa maršal Foch. Pokopan bo najbrže v Pantheonu ob strani najzaslužnejših in največjih mož Francije.

Predno je stopil v politiko, je bil Painleve profesor matematike na Sorbonne vseučilišču v Parizu. Od vseh evropskih vseučilišč je prejel številna odlikovanja. Velike zasluge je imel tudi za aviatiko, ker je bil prvi vladni mož, ki je spoznal velik pomen aviatike in jo je podpiral z vsemi svojimi močmi. Med svetovno vojno je bil vojni minister in leta 1917 ministrski predsednik. Painlove je odstavil generala Neville in na njegovo mesto imenoval generala Petaina. Izbral je tudi maršala Focha za vrhovnega poveljnika zavezniških armad. Painleve je tudi sprejel generala Pershinga, ko je prišel leta 1917 v Francijo. Proti koncu leta 1917 ga je Clemenceau izpodrinil in je bil do leta 1924 samo državni poslanec. Kot predsednik poslanske zbornice je vodil boj proti tedanjemu predsedniku Millerandu, ki je bil konečno prisiljen odstopiti, kar je nekaj nenavadnega v Franciji. Leta 1924 je zopet postal minister. Bil je desetkrat minister in trikrat ministrski predsednik.

Henry Ford se brani sprejeti NRA določbe in pravi, da ima vlada mogoče pravico določiti najnižje plače in najvišji delovni čas, da pa ne more nikogar prisiliti, da bi na svoje izdelke pritislil znak NRA, ali pa da bi prevzela vodstvo privatnega podjetja.

Ford je dolgo časa molčal, sedaj pa je podal svojo izjavo, v kateri pravi med drugim:

— Položaj v Washingtonu je priprost. Nek Fordov prodajalec, ki je washingtonski državljan, je stavil svojo ponudbo na vladni natečaj. Njegova ponudba je bila okoli \$200,000 nižja kot druge.

— Johnson pa sedaj zahteva, da davkoplačevalci plačajo več, da proda vladi tvrdka, ki daje svojim delavcem nižjo plačo kot pa Ford Motor Company. Več denarja iz žepov davkoplačevalcev, manj denarja v žepu delavca — tako dela vlada.

— Da Johnson zagovarja svoje delo, napačno trdi, da se Ford Motor Company ne drži postave. Toda postavo izpolnjujemo, v vsakem oziru. Da mora kdo podpisati pravilnik, ni v nobeni postavi. V postavi tudi ni zapovedano, da mora kdo razobesiti vsiljenega orla. Johnsonovo vsakdanje izražanje misli tudi ni postava.

Ford Motor Company izpolnjuje postavo in jo presega v vsakem oziru. Johnson sedaj prepoveduje, da bi se prodajalo blago, ki nosi ime Ford, ki pa nudi svojim delavcem boljše pogoje kot NRA. Henry Ford že več let plačuje svoje delavce boljše, kot pa katerikoli druga industrija. Ako bo bil Ford pačeval svoje delavce tako, kot drugi industrijalci, bi sedaj imel kakih 500 milijonov več, kot pa jih ima in nikdo se nad tem ne bi spodilkal.

Henry Ford se brani sprejeti NRA določbe in pravi, da ima vlada mogoče pravico določiti najnižje plače in najvišji delovni čas, da pa ne more nikogar prisiliti, da bi na svoje izdelke pritislil znak NRA, ali pa da bi prevzela vodstvo privatnega podjetja.

Ford je dolgo časa molčal, sedaj pa je podal svojo izjavo, v kateri pravi med drugim:

— Položaj v Washingtonu je priprost. Nek Fordov prodajalec, ki je washingtonski državljan, je stavil svojo ponudbo na vladni natečaj. Njegova ponudba je bila okoli \$200,000 nižja kot druge.

— Johnson pa sedaj zahteva, da davkoplačevalci plačajo več, da proda vladi tvrdka, ki daje svojim delavcem nižjo plačo kot pa Ford Motor Company. Več denarja iz žepov davkoplačevalcev, manj denarja v žepu delavca — tako dela vlada.

— Da Johnson zagovarja svoje delo, napačno trdi, da se Ford Motor Company ne drži postave. Toda postavo izpolnjujemo, v vsakem oziru. Da mora kdo podpisati pravilnik, ni v nobeni postavi. V postavi tudi ni zapovedano, da mora kdo razobesiti vsiljenega orla. Johnsonovo vsakdanje izražanje misli tudi ni postava.

Ford Motor Company izpolnjuje postavo in jo presega v vsakem oziru. Johnson sedaj prepoveduje, da bi se prodajalo blago, ki nosi ime Ford, ki pa nudi svojim delavcem boljše pogoje kot NRA.

Henry Ford že več let plačuje svoje delavce boljše, kot pa katerikoli druga industrija. Ako bo bil Ford pačeval svoje delavce tako, kot drugi industrijalci, bi sedaj imel kakih 500 milijonov več, kot pa jih ima in nikdo se nad tem ne bi spodilkal.

ARAKI ZA VZHODNO KONFERENCO

Tokio, Japonska, 30. oktobra. Kot zatrjujejo, japonski listi, se vojni minister general Araki, ki se sedaj nahaja na vojaških manevrih, zavzema za konferenco vseh držav, ki imajo kak stik z vprašanjem, na Daljnem Istoku. Namen konference bi bil vzdrževanje svetovnega miru, posebno z rešitvijo problemov Daljnega Istoka.

General Araki pravi, da bodo na to konferenco povabljeni države: Kitajska, Mančuro, Rusija, Anglija, Francija, Holandska in Zdr. države.

General Araki je rekel: — Vzhod je postal središče sporov, pri katerih pride v poštev ebi svet. Japonsko priznanje Mančuro države je podžgal svet kot olje na ognju.

POTRES V PERU. Lima, Peru, 30. oktobra. — V tukajšnji bližini se je pojavil močan potres, ki je uničil več gospodarskih poslopij. Več sto farmerjev je brez strehe.

"Glas Naroda"

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Frank Baker, President L. Bessie, Treas.

Place of business of the corporation and addresses of above officers: 216 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Table with subscription rates: In celo leto v obeh Ameriki in, Za pol leta, Za tri leta, Za štiri leta.

Advertisement on Agreement

"Glas Naroda" isbaja vsaki dan izvenredno nedelj in praznikov. Dopolni brni podpis in esobnosti se ne pridobujejo. Denar naj se blagovno pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejeto bivališče naznani, da hitreje najdemo naslovnika.

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: CHelsea 2-3378

VATIKAN IN RUSIJA

"La Vie Catholique" od 7. oktobra 1933 piše o Vatikanu in o Rusiji: "Nekaj časa že so se pojavljale po inozemskem časopisju vesti, da so se že začela pogajanja za konkordat med sveto stolico in med Sovjetsko Rusijo. Vse te vesti so se zdele nemogoče in res so bil tudi uradno demantirane v "Osservatore Romano" dne 1. oktobra.

"Razne vesti so se razširile, da se vršijo pogajanja za sporazum med sveto stolico in med Sovjetsko Rusijo. Mi smo pooblaščen izjaviti, da vse te vesti nimajo nobene podlage."

Gornji demanti je prišel, kakor pravi "Osservatore Romano", iz vatikanskih uradnih krogov in ne od strani predstavnikov Sovjetske Rusije, ki bi se morali prav za prav prvi dvigniti proti takšnim vestem, ki raznašajo možnost sporazuma s poglavarjem katoliške cerkve. Nekateri namigavajo, da so se te vesti celo prišle iz sovjetskih krogov in da izražajo željo sovjetske vlade po sporazumu s katoliško cerkvijo, sporazum, ki bo odločno vplival na predsednika Združenih držav Amerike. Nekateri mislijo tudi, da je italijanska diplomacija po sklenitvi prijateljskega pakta z Rusijo po krivem smatrala samo sebe za upravičeno, da posreduje med Vatikanom in med Rusijo in omogoči medsebojni sporazum.

Sedanji papež Pij XI. je pri neki priliki res izjavil, da je pripravljen pogajati se z vsakomur, tudi s hudobnim duhom, če gre za rešitev neumrjočih duš, toda niso še pozabljeni pogoji, ki jih je Vatikan stavil za sporazum s sovjeti.

Ti pogoji so zapisani v spomenici, ki jo je dne 14. maja 1922 izročil msgr. Pizzardo, takratni svetnik v državnem tajništvu in danes pomočnik papeževega državnega tajnika v Ženevi, sovjetskemu zastopniku in kjer najdemo navedene sledeče pogoje:

- 1. "Polpolna svoboda vesti mora biti zajamčena vsem in vsakomur v Rusiji, državljanom Rusije kakor tudi inozemcem.
2. Svoboda vsakega zasebnega in javnega bogoslužja in svoboda javnega in verskega življenja mora biti zajamčena na vsem ozemlju sovjetske republike.
3. Istotako je zajamčena lastniška pravica vseh veroizpovedi in vsa nepremičnina, ki je bila last kakšne veroizpovedi, naj si bo katerakoli, se mora vrniti lastniku, in lastnina, ki jo imajo sedaj, mora biti odslej spoštovana od sovjetskega prava."
Iste pogoje stavlja sveta stolica tudi danes. Ona zahteva za vsakega svobodo življenja po veri, ki ji pripada. isto svobodo, ki jo v sovjetski Rusiji dandanes uživa samo protiverska propaganda.

"Ali je verjetno, da se je zadnje čase izvršila v Rusiji tako temeljita revolucija, da bi bilo mogoče s pridom pričakovati, da bodo ti pogoji sprejeti?"

Naši v Ameriki

ROJAKE PROSIMO, NAJ NAM NAKRATKO NA A DOPISNICI SPOROČE SLOVENSKE NOVICE IZ NASELBINE.

27. oktobra ponoči so roparji zopet vdrli v zlatarsko in muzikalno trgovino Frank Černeta v Sloveškem Narodnem Domu v Clevelandu. To pot so vdrli v trgovino skozi malo okno na E. 64. St., ki je precej visoko od obcestnega tlaka ter odnesli izdeten plen. Očividno je moralo pri ropu sodelovati več oseb. Vse tudi kaže, da so vlomilci dobro poznali notranjost trgovine. Odnesli so vse harmonike, kar jih je bilo v trgovini, tri krožnike prstanov in precej broš in veriže. Vrednost plena znaša od \$2000 do \$3000. To je menda že četrti rop omenjene trgovine v teku dobrega pol leta, ki je obenem tudi največji. Kolikor je znano, ni roparjev nihče niti videl niti slišal.

Policija je temeljito raziskovala po hišah, med katerimi se je pred kratkim izgubil neki ropar, ki je skušal okraštiti trgovino John Pollocka v S. N. domu, pa ga je Pollock prepoznal ter tekel za njim, dokler ni izgubil sled za njim.

Louis Sames, družinski oče, je preminul radi poškodb, katere je zadobil od padca v četrtek popoldne v Clevelandu. Sin John pripoveduje takole:

Popoldan smo se odpeljali v mesto na tržišče po nekatere stvari, poleg očeta in mene je bil znana tudi štiri letni sin, ki je ostal v avtomobilu. Meni je oče naročil, da naj grem preko ceste še po druge stvari, pustil sem očeta pred poslopijem, kjer prodajajo zeljšča na 828 Woodland Ave. Ko sem se vrnil ni bilo tam očeta, pač pa so me obvestili, da se je ponesrečil v zgoraj omenjenemu prostoru, ko je padel po stopnicah. Sin pravi da je zgedalo, da se ni nikdo dosti zmenil za stvar. Oče je ležal v nezavesti z rano na glavi. Sodi se, da je hotel iti po stopnicah na stranski v nadstropje in da je radi teme (stopnice niso bile razsvetljene) pri tem padel. Sin sam je očeta spravil v svoj avtomobil in da peljal na mo 1321 East 53. St. da obvesti ostalo družino o ponesrečenju. Poklicani zdravnik je svetovalec poslati ponesrečenca v bolnico, kar se je zgodilo v četrtek zvečer. Zgodaj ob 3. uri v petek je preminul radi poškodb.

Rajni je bil doma iz vasi Pričerkvi, fara Struge. V Ameriki je bival 36 let, star je bil 56 let in zapuščal tukaj soprogo Angelo, ki je doma iz vasi Brežje pri Ribnici. Zapuščala 9 otrok.

Clevelandska policija je z ozirrom na smrt Mary Stare, ki je bila najdena mrtva na svojem domu, prepričana, da se gre za samomor. V stanovanju je bil najden mrtvec tudi neki možki, ki je pri nji stanoval in ki je izpil strup. Ko pa je policija slučaj temeljito preiskala in potem ko je mrtviški oglednik izvršil obdukcijo na truplu ženske, se je doguvalo, da je bila umorjena. V njenem sistemu se ni našlo nobenega sledu o strupu, pač pa je jasno, da je bila zadavljena.

Mrs. Stare je bila vdova, stara 43 let. Njen mož je umrl v maju 1930. V isti hiši kot ona, stanuje njena poročena hči. Pokojna je bila rojena v vasi Martinjak pri Čerknici.

Pozdrav čitateljem tega lista! John Gottlieb.

V Adamson, Okla., je umrla Mary Benedičič, vojena Peterlin, sestra 51 let in doma iz Sele pri Vačah. Tu zapuščala sina in brata, v starem kraju pa drugega brata.

20. oktobra je na svojem domu v Milwaukee po daljši bolezni preminul rojak Frank Grlica, star 42 let in doma iz vasi Zgoranje Zabukovje, občina Trebeljano na Došenjskem. Poleg mene zapuščala še 7-letnega sinčka, eno sestro ter v starem kraju sestro.

17. oktobra okrog 7. ure zvečer sta prišla v znani slovenski "Grove" hotel v Milwaukee, dva mlada mlajša, v starosti 20 do 25 let, ter rekla hotelirju, Frank Sedmaku, da želita sobo. Sedmak je odšel z njima in zgornje nadstropje, kjer jima je pokazal eno izmed sob. Komaj pa so vstopili, potegne eden izmed obeh revolver in ukaže hotelirju, da dvigne roke, dočim je drugi med tem zaklenil vrata. Pobrala sta mu vse denar, kolikor ga je slučajno imel pri sebi, nekaj nad \$36 z drobižem. Pred odhodom sta ga še povezala in mu ukazala, da se naj ne gane za nadaljnih par minut. Toda Sedmak ju ni poslušal. Kakar hitro se je mogel oprostiti, je stekel v pritličje in poklical policijo, toda bandita sta imela dovolj časa, da sta še pravočasno izginila. Sedmak pravi, da sta bila oba bandita majhne postave, eden temnejše polti, po izgledu Italijan ali Grk. Videl ju ni še nikdar prej v okolici.

Angleški dnevnik "Duluth Herald" je bil pred par tedni prinesel novico, da je Oliver M. Co. sprejela 400 delavcev na delo v Pioneer rudnik. Resnici na ljubo naj bo povedano, da jih je bilo vposlanih 16. oktobra le osemdeset, teden pozneje zopet nekaj. Preden bo vposlanih 400 delavcev, bo vzel še nekaj časa, da se namreč odstranijo podrtine, in se odprejo novi prostori. Nekateri slovenski listi so bili poneseli ta poročila in jih objavili. Angleški dnevnik menda nabiše v takih slučajih slikajo konja mesto komarja.

Te dni je prišla v Zagreb Helena Hribar, žena bančnega uradnika in po rodu Slovenka. Hribarjeva je doživela v kitajskih vodah grozen brodolom, ter se z največjim trudom in z groznimi napori rešila. Jug. zunanje ministrstvo je pred dvema letoma poslalo njenega moža Zlatka Hribarja v Šanghaj na Kitajsko, da tam prouči možnosti jug. izvoza. Hribar je tam zadevo uredil ter se vrnil v domovino, gospa pa je ostala v Šanghaju, preživela tam kitajsko-japonsko vojno, med katero se je nahajala na francoskem teritoriju v Šanghaju ter se sedaj pripoveduje o teh groznih strahotah, ki jih je doživela. Po nekolihih mesecih pa se je ukrcala na kitajski parnik "Toonan", da se pripelje do prve večje luke, kjer bi našla kakešen evropski parnik.

Ko je "Toonan" bil na visokem morju, ga je presenetil strašen vihar, pravi kitajski tajfun. Ob pol 4 zjutraj se je parnik naenkrat stresel in pričel se je grozen hrušč. Na parniku je zavladala nepopisna zmeda. Gospa je hitro skočila iz postelje in tekla pogledat na krov, kaj se je zgodilo. Kapitan in častniki so izgubili glavo ter niso vedeli, kaj naj počnejo. Vladala je gosta megla, tako da

Dopisi.

Chicago, Ill. V soboto, 14. oktobra zjutraj je umrl v mestni bolnišnici v Ottawa, Ill., rojak Matija Strohen ter je bil še isti dan prepeljan v Chicago v kapeliso slovenskega pogrebnege zavoda Louis J. Zefran. Pokojnik je bil v Ameriki okrog 35 let in je prišel iz Straže pri Ngovem mestu. Zapuščala tri sinove, Urban, Charles in Ignatz ter hčer, omoženo Shnonišek. Pogreb se je vršil v torek, 17. oktobra, na Resurrection pokopališče v Justice Park, Ill. Mir in pokoj njegovih duš, preostalih sorodnikom pa sožalje.

Poročati tudi želim, da bo društvo "Zvon", št. 70 JSKJ privedlo velik "Harvest Dance" v soboto zvečer, 4. novembra. Ples in veselica se vršita v zgornji šolski dvorani, West Cermak Road in South Lincoln Street. Vstopnina je samo 25c, zakar se boste lahko zabavali in igrali cel večer. Za nameček kot "Door Prize" boste pa dobili, seveda ako vas sreča zadene, Martinovo gos ali pa kaj drugega in sicer popolnoma brezplačno. Izplača se, iti pogledat.

Pozdrav čitateljem tega lista! John Gottlieb.

Iz Slovenije.

Nezman požigalec

15. oktobra zvečer je nebo zažarelo nad Ženavljami. Goreti je začelo za gospodarskim poslopijem župana Balleka, kjer je bila zložena slama, pripravljena za kritje strehe. Plameni so z vso naglieo objeli vse gospodarsko poslopije, tako da so komaj še rešili živino. Na pomoč so prihitela štiri gasilna društva, ki so se lotila omejevanja ognja.

Ballek je bil župan v Ženavljah skoro 30 let in si je gotovo v izvrševanju svoje službe nakopal sovražnika, ki mu je zdaj ob koncu njegovega županovanja zažgal streho nad glavo. Pripravil ga je ob vse in vsa družina je pahnela v največje siromaštvo. Vsi občani sočustvujejo s pogorelcem in zahtevajo, da uvedejo oblastva najstrožje preiskavo, da se izsledijo zločince. Da je bila maščevalna roka na delu, se sklepa iz te zga. ker je neznanec županu pred kratkim zažgal stlejo in takoj zatem vsa drva v gozdu. Zdaj pa mu je uničil še gospodarsko zgradbo.

Dve nesrečni usodi.

18. oktobra so naši 66-letnega lastnika realitetne pisarne Antona Arzenška obesenega na oknu v jedilni shrambi poleg njegovega stanovanja na Kralja Petra cesti. Obupno dejanje je izvršil že 17. oktobra okrog 22. Zapustil je dvoje pisem, v katerih pravi, da ga žene v smrt, nesreča, ki ga je stalno spremljala, in dejstvo, da bi moral biti v kratkem deložiran. Arzenšek je živel dolga leta v Celju in je bil zaveden narodnjak. Truplo si prepeljali v mrtvašnico mestnega pokopališča.

Grzna doživljata Slovenke v kitajskih vodah.

Tako je bila rešena Helen Hribar, edina Evropejka na tisti ladji. Pri "Toonanu" sta se potopili dve tretjini moštva in potnikov. Gospa je ležala tri tedne v bolnišnici v japonskem mestu na Iztoku in še danes ne more okrevati od posledic doživljenih grozot. Še danes je nesposobna za vsako delo.

Ko je "Toonan" bil na visokem morju, ga je presenetil strašen vihar, pravi kitajski tajfun. Ob pol 4 zjutraj se je parnik naenkrat stresel in pričel se je grozen hrušč. Na parniku je zavladala nepopisna zmeda. Gospa je hitro skočila iz postelje in tekla pogledat na krov, kaj se je zgodilo. Kapitan in častniki so izgubili glavo ter niso vedeli, kaj naj počnejo. Vladala je gosta megla, tako da

je bilo skoraj povsem temno. Vendar je gospa vedela, da se je neki drugi parnik — pozneje je zvedela, da je bil to japonski parnik "Chosun-Mar" iz vso silo zaletel s svojim kljunom v "Toonana". Kitajski parnik se je razklat na dvoje.

Gospa se je hitro znašla in tekla v svojo kabino, kjer je oblekla reševalni pas. Ni mogla niti misliti na to, da bi rešil kaj svojega premoženja ter je hitro stekla na krov in skočila v morje. Kaj se je potem zgodilo, ne ve, ker je omedlela in se ja zavedla šele mnogo pozneje. Okoli nje so plavalii ostanki papirka, deske in podobno. Semintja je videla kakšnega brodolomca, ki se je boril z valovi. V bližini je opazila kitajskega častnika, ki je imel na sebi dva reševalna pasa. Njen pas pa je bil preslab in je zato plavala proti častniku, da bi ga prosila za en pas. Kitajec pa jo je najprej udaril z roko po glavi, nato pa jo brenil z nogo v trebuh. Gospa je končno našla vrata potopljenega parnika, ki so jo tekel časa držala, da je priplavala do nekega obrnjenega čolna, za katerega se je ponovno pripelala. Tam je našla še majhnega, Kitajčka, katerega starši so se že potopili. Gospa je dečku pomagala, da se je čolna pripel, toda ponovni val je vrge oba v morje in je pri tem Kitajček utonil. Okoli gospe so plavala trupla, za katere se je prijemale. Še sedaj je je groza, kadar se tega spomni. Vendar ji je bila usoda še mila. Priplavala je do zapovedniškega mosta "Toonana", na katerem je bil že neki mladi Kitajec, ki ji je pomagal povzpeti se iz vode. Tu je končno oba našel japonski reševalni čoln in tako sta bila oba rešena.

Tako je bila rešena Helen Hribar, edina Evropejka na tisti ladji. Pri "Toonanu" sta se potopili dve tretjini moštva in potnikov. Gospa je ležala tri tedne v bolnišnici v japonskem mestu na Iztoku in še danes ne more okrevati od posledic doživljenih grozot. Še danes je nesposobna za vsako delo.

Ali je res — so vprašali postarno in sitno žensko — ali je res, da si se poročila. — Seveda sem se, pa še čednega fanta sem dobila. — Pa smo si mislili, da je vse skupaj špas, — so se čudili. — Ja — je rekla — tudi on je mislil, da je vse skupaj špas, pa se je proketo zmotil.

Ženskam ničesar ne očitamo, saj imamo ženske radi. V listih sem čital, da se bo vršila v Washingtonu velika konferenca, katero bodo sklicale zastopnice desetih velikih narodnih organizacij. Te ženske organizacije imajo vsega skupaj deset milijonov članic.

Namen konferencie bo, pogruntati kak način, da bi na svetu zavladal trajen mir. Nič ne rečem, — namen je blag in plemenit.

Toda oprostite, prosim: Deset milijonov žensk in mir... Ali ni to nasprotje, da si človek večjega misliti ne more?

Ameriški farmer nima nikdar toliko prijateljev kot jih ima pred volitvami. Pred volitvami so vsi politiki brez izjeme zanj.

Vsi ga hvalijo, obožujejo, povzdigujejo, pomilujejo ter mu izkazujejo zaslužene in nazaslužene časti.

Farmerji poslušajo te slavospetve in si mislijo svoje. Farmerji namreč proketo dobro vedo, kaj se pravi matiti prazno slamo.

Najnovejša moda zahteva, naj bodo ženske čevlji in ženske ročne torbice iz kazeje kože.

Ženske hodijo skoro v rajskem stanju naokrog. Marsikateri možki se mora zadovoljiti z jabolkom za luč.

Paradiž se nam bliža...

Hoboken napreduje. Pred kratkim je znani slovenski rojak Pepčevčkov John odprl svoj office na enajsti cesti v prvem nadstropju zadržaj.

Šivaške nestrpnost čakajo, kdaj bo naznanili svoje uradne ure.

Neka čitateljica me vprašuje, oemtu nevesta pri poroki joka. Ne vem zagotovo. Še sama nevesta ne ve, čemu joka pri poroki. Kmalu po poroki pa izve, zakaj je jokala.

Peter Zgaga

Kdor ga zmerno srka, bo dolgo živél — je naslov poročilu, ki sem čital te dni. In poročilo pravi:

Ko je bil italijanski zidar Giovanni Mascali pred 80 leti zidar v Sirakuzah v Ameriki, mu je napovedal zdravnik predčasno smrt, če ne bo opustil vina. Mladenci je sporočil svojo usodo ženi in materi. Vsa družina je prisegla, da ne bo imela v hiši niti kapljice vina.

Mascali je ostal živ, napredoval za polirja in hišnega lastnika ter letos obhaja 105-rojstni dan.

Poročevalci, ki so ga prišli pozdravljati, so hoteli spisati članek o koristnosti brezalkoholnega življenja, a doživeli so presenečenje.

Slavljence jim je v zadregi izdal svojo skrivnost.

— Odkar je ostala naša hiša brez vina, — je povedal, — sem vtihtopaljivo vino dneвно v uto na vrtni, kjer leži moje zidarsko orodje. Dnevno sem tja zabajal sedem do osemkrat, tako da nisem nikoli bil žejen.

Tako ne ve nihče, iz katerih vzrokov je bilo Mascaliju naklonjeno dolgo življenje.

Prej se je reklo: — Če hočeš, da bodo ljudje slabo govorili o tebi, se poroči.

Dandanes je pa bolje rečeno: — Če hočeš izvedeti vse grehe, ki si jih napravil v življenju, in tiste grehe, ki jih nisi napravil, se proglasi za političnega kandidata. Koj prvi dan ti jih bodo našteali.

Modrijan je hodil ves zamišljen po pokopališču. Pogled mu je obstal na spomeniku, na katerem je bilo vklesano da počiva v grobu velik politik in mož-poštenjak.

— Velik politik in mož-poštenjak? — se je začudil. — Presmeto vendar, čemu so pa dva pokopali v en grob?

— Ali je res — so vprašali postarno in sitno žensko — ali je res, da si se poročila.

— Seveda sem se, pa še čednega fanta sem dobila.

— Pa smo si mislili, da je vse skupaj špas, — so se čudili. — Ja — je rekla — tudi on je mislil, da je vse skupaj špas, pa se je proketo zmotil.

Ženskam ničesar ne očitamo, saj imamo ženske radi.

V listih sem čital, da se bo vršila v Washingtonu velika konferenca, katero bodo sklicale zastopnice desetih velikih narodnih organizacij. Te ženske organizacije imajo vsega skupaj deset milijonov članic.

Namen konferencie bo, pogruntati kak način, da bi na svetu zavladal trajen mir. Nič ne rečem, — namen je blag in plemenit.

Toda oprostite, prosim: Deset milijonov žensk in mir... Ali ni to nasprotje, da si človek večjega misliti ne more?

Ameriški farmer nima nikdar toliko prijateljev kot jih ima pred volitvami. Pred volitvami so vsi politiki brez izjeme zanj.

Vsi ga hvalijo, obožujejo, povzdigujejo, pomilujejo ter mu izkazujejo zaslužene in nazaslužene časti.

Farmerji poslušajo te slavospetve in si mislijo svoje. Farmerji namreč proketo dobro vedo, kaj se pravi matiti prazno slamo.

Najnovejša moda zahteva, naj bodo ženske čevlji in ženske ročne torbice iz kazeje kože.

Ženske hodijo skoro v rajskem stanju naokrog. Marsikateri možki se mora zadovoljiti z jabolkom za luč.

Paradiž se nam bliža...

Hoboken napreduje. Pred kratkim je znani slovenski rojak Pepčevčkov John odprl svoj office na enajsti cesti v prvem nadstropju zadržaj.

Šivaške nestrpnost čakajo, kdaj bo naznanili svoje uradne ure.

Neka čitateljica me vprašuje, oemtu nevesta pri poroki joka. Ne vem zagotovo. Še sama nevesta ne ve, čemu joka pri poroki. Kmalu po poroki pa izve, zakaj je jokala.

VABILO IGRI: — NAŠI DOMAČI TUJCI KATERO PRIREDI SLOVENSKO PROSVETNO DRUŠTVO "BLED" V NEDELJO, DNE 5. NOVEMBRA 1933 v dvorani sv. Cirila na 62 St. Marks Pl., N.Y.C. VSTOPNINA 35 CENTOV Začetek TOČNO ob 5. zvečer PO IGRI PROSTA ZABAVA IN PLES. — ZA VSE BO IZBORNO PRESKRBLJENO. Za obilo udležbe se priporoča — "BLED"

Važno za potovanje. Kdor je namenjen potovati v stari kraj ali dobiti koga od tam, je potrebno, da je poučen v vseh stvarih. V sled naše dolgoletne skušnje Vam zmoremo dati najboljša pojasnila in tudi vse potrebne preskrbeti, da je potovanje udobno in hitro. Zato se zaupno obrnite na nas za vsa pojasnila. Mi preskrbimo vse, bodiši pranje za povratna dovoljenja, polne liste, vizeje in sploh vse, kar je za potovanje potrebno v najhitrejšem času, in kar je glavno, za najmanjšo stroško. Nedržavljan naj ne odlašajo do zadnjega trenutka, ker predno se dobi iz Washingtona povratno dovoljenje, RE-ENTRY PERMIT, trpi najmanj en mesec. Pišite torej takoj za brezplačna navodila in zagotavljanje Vam, da boste poceni in udobno potovali. SLOVENIC PUBLISHING CO. TRAVEL BUREAU 216 West 18th Street New York, N. Y.

DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJE MO TOČNO IN ZANESLJIVO PO DNEVNEM KURZU V JUGOSLAVIJO V ITALIJO Ker se cene sedaj hitro menjajo so navedene cene podvržene spremembi gori ali doli Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodiši v dinarjih ali lihah dovoljemo še bolje pogoje. IZPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJEH Za izplačilo \$5.00 morate poslati \$ 6.75 \$10.00 " " " \$10.85 " " \$15.00 " " " \$16.00 " " \$20.00 " " " \$21.00 " " \$30.00 " " " \$41.25 " " \$50.00 " " " \$51.50 Prejemnik dobi v starem kraju izplačilo v dolarjih. Najna nakazila izvršujemo po Cable Letter za pristojbino \$1.— SLOVENIC PUBLISHING COMPANY "Glas Naroda" 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

KRATKA DNEVNA ZGODBA

BOJIŠČE

Leta tisoč devetsto štirinajstega... leta francoski vasi udari francoski in nemški vod. Poročnik Haberland je udrl s tremi možmi svojega voda v vas in nepričakovano zadel ob nekem hišnem vogalu na stotnijo francoskih vojakov...

"Kaj vendar delate! Tega ne smete!" "Stotnik je ukazal." "Še dva strela počita. Francozi se niti ne oglašajo, tako so presenečeni. Glejajo v puškine cevi in u-mirajo. Desetnik se obrne. "To je vendar proti vsem pravici!" si misli in molči. Nekam zgnubljeno se zagleda za zeleni grič. "Zberite se!" zakričj nekdo. Vojaki nataknejo puške na ramene da bi ostale postrelili. Eden teh leži na hrbtu v travi, drugi sloni na sivem vrbinem deblu. Nemški sanitejec se ozre nanje: "Pozneje, tovariši, moram najprej naše ljudi obvezati..."

nčesar. Oprema steklenica je prazna, tudi krušna torba. Naj se priplazi k vodi? Mrlič leži na poti. In desno od njega leži drugo truplo v vodi. Tennordecja hladnica, napojena z vodo, gleda iz potoka. Tu je ležal Jean. In še naprej teko ure. V daljši se nekdo dere v enakomernih presledkih. Ni nikogar tu, ki bi mogel hoditi? Zrak trpeče nad travnikom. Znova se je nekdo zadril. Pa nikogar ni bilo videti. Sami jurliči in oni, ki sope. Jezik mu podzavestno gublje v grlu. Strah ga je. K vodi! A noga? Dvigne jo v zadržanem dihu in premakne na levo. "O!" zastoka od bolečine. In vendar se poganja vzdolž ob sopočem tovarišu do mrliča. Ze smrdi? Noče vohati, pa vendarle: mogoče ima še kaj v krušni torbi? Mravlja beži preko obleke. Nič! Pa zdaj vsaj do vode more! Iztegne roko in zajame vodo zraven napojenih hlad. Tiho leži, široko iztegnjen. In jutri bodo trupla smrdela ob taki vročini. In za tem prilezejo še drugi in morda k njemu — živemu! Pa saj ni mogoče. Menda vendar nas ne bodo pustili Nemci ležati. Tišina pa še zmerom pošastno leži. Dva dni kasneje pridrvi avto. Dva poslana rdečega križa izstopita in se bližata vzdolž potoka Francozom. Opazuje ju: "Zadnje prideta!" Zavijeta v drugo smer in se povzpeta na pobočje travnika. Armadni general je tu izgubil sina in poslal dva poslana, naj bi poiskala njegovo truplo, da bi ga stanu primerno v rodbinsko grobnico pokopali. Dolgo iščeta poslana. Končno ga najdeta in preneseta preko travnika. "Gospoda!" kliče Francoz v strašni grozi. Poslanca se ozreta — neprijetno

"GLAS NARODA" zopet pošiljamo v domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. Naročnina za stari kraj stane \$7. V Italijo lista ne pošiljamo.

DVE SIROTI Spisal A. D. ENNERY

58 Treba je bilo najti še nogavice in čevlje. S konci prstov je vzela iz cule par nogavic, ki so jih bile na petah oglodale miši. — Preluknjane nogavice! — se je zarežala. — Vsak nima sreče, da bi jih mogel nositi... To je pravo razkošje, dušica, razvujam te, vse preveč skrbim zate. Manjkali so še čevlji, ki bi se ujemali s to strašno obleko, namenjeno slepi siroti. Stara beračica jih je mogla izbrati le iz svoje zaloge ponošenih čevljev. Na kupu v kotu je našla kmalu oguljene in že neštetokrat zakrpane škarpete. — Človek bi mislil, da so prav kar prišli iz tovarne, — se je zasmejala. In primerjajoč škarpete s čevlji, ki jih je bila postavila na mizo, je pripomnila: — V teh-le boš lažje hodila, dušica, ker niso tako tesni. Ves ta čas je sedel Peter nepremično, kakor da se ga vse to prav nič ne tiče. Šele Frochardka ga je zdrnila iz globoke zamišljenosti. — Peter, — je zakričala, — daj mi nož, da napravim okena v te škarpete... Raztrgani čevlji še najprej omehčajo mešanjsko srce. Ljudje, ki niso še nikoli nosili raztrganih čevljev, nekam neradi gledajo iz starih škarpetov moleče palce. Molče ji je Peter pomolil nož. In Frochardka je začela rezati usnje, da bi se videle noge slepe sirote, ko jo bo stara beračica neusmiljeno vlačila za roko iz ulice v ulico. — Evo, zdaj je pa vse pripravljeno, — je dejala beračica smeje. — Če s temle ne omehča srce vseh neumnih bogatašev, bo treba obesiti beračenejo na klin in obesiti se z njim vréd... Naenkrat je pa sredi zanosnega samogovora obmolnila. V naslednjem hipu je skočil Peter s svojega stolčka. Na ulici, blizu naše bajte, se je začel velik trušč. Med krikom in klici se je slišal zamolkel peket konjskih kopit in rožljanje orožja. — To je konjeniška patrolja! — je dejal brusac in stolp k oknu. Toda Frochardka ga je potegnila nazaj. — Pa nam vendar ne misliš nakopati na vrat teh lupov, ki preganjajo uboge ljudi? — Recite raje zločince, lopove, ki jih je treba preganjati kot divje zveri, kar tudi so... — Ali te ni sram, da po zabljaš, da so ti prokleti stražniki ubili tvojega očeta?... Ti podli lopovi so odveli mojega Anatola bosega na trg in tam... Obmolnila je, potem je pa kriknila stisnjenih pesti: — Ah, če bi mi prišel kateri v roke! Babura je zamahnila z nožem, ki ga je še vedno držala v roki. Plamtečije oči je planila k oknu in pogledala na ulico. Trušč na ulici je bil vedno hujši. Bila je res patrolja na konjih, ki je zasledovala tolpo lopovov. Begunci so se zdaj ustavili, da so lahko obsuli vojake s kamenjem, ki je letelo na vse strani in padalo tudi na strehe bližnjih hiš. Odkar je bil postal policijski ravnatelj, je grof de Linieres temeljito čistil Pariz in preganjal poleg zločincev tudi berače, ki so se iz njihovih vrst rekrutirali najdrznejši žeparji. Poleg tega je hotel novi policijski ravnatelj z največjo krutostjo preganjati tiste nepoboljšljive pretepače — večinoma iz plemiških krogov — ki so bili vedno in posod pripravljene potegniti meč, ob svitu prve luči, pod katero so stopili, kot v zasmeih vsem odredbam proti dvoboju. Zato so hodile po mestu močne vojaške in policijske patrolje, zato so bili vsi sumljivi tipi tako razburjeni. Ni mirna noč, da bi ne bil ta ali oni pariški okraj pozorišče krvavega spopada med patroljo in preganjanimi zločinci. Imeli smo že priliko govoriti o predznosti in pogumu zločincev. Ti niso kljubovali samo policajem in bričem, temveč se jim je često posrečilo ugnati v kozji rog celo patroljo na konjih in sicer s pomočjo vrvi, ki so jih napeli čez ozke ulice, da so konji z jezdecji vred padali. Ves trušč, ki sta ga slišala Frochardka in Peter, je povzročala ena teh patrolj, poslanih v mesto na povelje grofa de Linieresa.

Beračica je sicer v dnu duše sovražila birače in drugo podobno svojat, vendar pa ni nikoli pozabila na skrajno previdnost; zato se je stisnila k oknu in poslušala. — Jakob nocoj ne bo domov, — je zasepetala Petru; — pojdiva spat. Babura se ni mogla iznebiti občutka strahu, če je slišala, da se trušč bliža. Brusac je pa živel pošteno in se preživljal s trdim delom tako, da se mu ni bilo treba ničesar bati. Tisti hip se je vprašal, ali bi ne bila za slepo siroto nepričakovana sreča, če bi patrolja vdrila v bajto. — Glej, mimo naše hiše pojdejo, — je zasepetala Frochardka; — če bi te zverine videle luč, bi jih utegnil vrag zaenesti k nam... A mala tam gori... In hitro je pripomnila: — Ugasni luč, pokveka! Brusac je ugasnil svečo, zatakujeno v grolo steklenice. Iz stena se je izvil oblaček gostega dima. In Frochardkin brlog se je pogreznil v temo. V takem brlogu je bila našla slepa sirota gostoljubno streho.

FAŠISTIČNI TEROR NA PIVKI

Trst, 17. oktobra. Aretacijam 6 slovenskih mladencev in mož iz Postojne, ki so jih pretekli četrtak zjutraj odvedli v kopersko jetišnico, so sledile še nove. Kakor se je mahnadno izvedelo, je bil poleg urarja Rajka Tavčarja, njegovega brata stavca Karla, stavca Franca Likana, knjigoveza Lojzeta Cestnika, prevoznika Marijana Ribolja in čevljarja Mirka Bizjaka, aretiran še pekovski pomočnik Karel Gorjančič. Vsi so baje osumljeni, da so delovali proti režimu. Včeraj ob 7. zjutraj pa se je v Postojni znova pojavil avtomobil tržaške policije in se ustavil pred hišo, ki v njej stanujeta Fanči Čukova, nevesta aretiranege Gorjančiča in svakinja aretiranege Karla Tavčarja, ter njena mati. Policija je izvršila strogo hišno preiskavo ter ju nazadnje aretirala in odvedel v Trst. Ob pol devetih je bil nato na postaji v Postojni aretiran še železniški ključavničar Henrik Mekinda, rodom iz Postojne, ki je pa jugoslovanski državljan in biva v Cerkljici pri Bukeku. Ko je izstopil iz ljubljanskega vlaka in odšel na carinarnico k carinskemu pregledu, sta mu pred vrati dva policijska agenta napovedala aretacijo. Odgnala sta ga na obmejno koledvorsko policijo, kjer je bil preiskan in zaslišan. Od tam so ga vkljenjence odvedli v Trst. Ražzen v Postojni so bili aretirani tudi nekateri Slovenci iz bližnje in daljine postojnske okolice. Skupno je bilo aretiranih okrog 30 oseb.

OSEM VAŽNIH PRAVIL ZA LEPOTO.

- Napačno je: če ležš avečer v posteljo, ne da bi si prej obraz temeljito očistila pudra, šminke in dnevnega mazila. Nečista koža je posledica takšnega postopanja. Pravilno je: da si vso plast pudra, šminke in drugega dnevnega mazila zvečer odstraniš, pa če si še tako trudna. Da-hi si potem obraz namažeš z masno kremo, je stvar okusa in izkušnje. Pri zelo suhi koži pa se mora to vsekakor zgoditi. Napačno je: posojati svoj čopič za puder drugim osebam ali pa uporabljati tujega. Na tu način se prenašajo često izpuščaji z obraza na obraz. Pravilno je: takšne čopiče često obnavljati ali pa se bolje, uporabljati vsakokrat nov kos vate. Napačno je: če si naložiš preveč rdečila na obraz in ustnice. To dela osebo staro. Pravilno je: postaviti na lice s čistim prstom tri majhne točke rdečila v podobi trikotja in jih potem enakomerno razmazati. Napačno je: če si obriješ obrvi. Pravilno je: da si obrvi izveličeš, v kolikor je to potrebno, s posebno pinceto, kakor ta mesta takoj namažeš z alkoholom in jih napudraš.

Knjigarna "Glas Naroda" SLOVENIC PUBLISHING COMPANY 216 West 18th Street, New York

POVESTI IN ROMANI (Nadaljevanje.) Prva ljubezen 50 Po gorah in dolinah 80 Pol litra vjavnosti 68 Poslednji Mehikanez 38 Pravičje H. Majar 34 Predtržani, Prežani in drugi svetniki in gramofoni 25 Prigodbe čebelice Male, trda vez 1-70 Ptiček selitve, trda vez 70 Pred nevihto 35 Popotniki 60 Potnava Boga 30 Piriš 30 Povedanj 30 Pravič Judok 25 Prilega Huronskega glavarja 30 Pravičje in pripovedke (Kobutnik) 1. zvezek 40 2. zvezek 40 Prvic med Indijanci 38 Preganjanje indijanskih misionarjev 30 Robinson 50 Robinson Crusoe 50 Róvenciz na Portugalskem 30 Rdeča in bela vrtnica, povest 90 Rdeča megla 70 Rdeča kokarda 130 Srčančje Divole, vez 1.60 Slovenski kaljivec 40 Slovenski Robinson, trd. vez 70 Stric Tomova kočja 50 Šuški invalid 35 Šuški srno indijo 35 Šuški knjižja, mala 80 Šuški knjižja, velika 90 Šuški knjižja, Arabška 150 Spisnik Jugoslovanskega debravca, 1914-1918 125 Srodoljenci, trd. vez 60 Stranote vojne 50 Sivi smrti, 4. sv. 35 Smet pred hišo 65 Stiney v Africi 65 Spisnik znanega pisatelja 125 Šuškarjevi Antihopliki, trd. vez 50 Siva Seda, povest in Abecedy 50 Šuš medvedjega lovca, Fotoplati 30 Šuškar naj-30, 7. sv. 50

Splošna Knjižnica:

Št. 3. (Ivan Krcmar) Testament ljudska drama v 4 delj. broš. 105 strani 35 Št. 4. (Cvetko Golar) Polno klasje, izbrane pesmi, 184 str., broširano 50 Št. 6. (Novak) Ljubosumnost 30 Št. 7. Andersonove pripovedke. Za slovensko mladino priredila Utrva, 111 strani, broš. 35 Št. 8. Akt štev. 113 75 Št. 9. (Univ. prof. dr. Franc Weber.) Problemi sodobne filozofije, 347 strani, broš. 70 Št. 10. (Ivan Albreht) Andrej Terzina, religiozna karikatura in minulosti, 55 str., broš. 25 Št. 11. (Pavel Golia) Peterkove poslednje sanje, bošična povest 30 Št. 14. (Dr. Kari Engliš) Demos, narodno-gospodarski spis, posvečen dr. Albinu Ogrizu, 286 str., broš. 50 Št. 15. Edmond in Jules de Goncourt, Renee Mauperrin 40 Št. 16. (Janka Semeč) Življenje, pesmi, 112 str., broš. 45 Št. 17. (Frober Marinič) Vana duše v vitan, povest, prev. Mirko Proharc, 80 str. 30 Št. 18. (Gerhart Hauptman) Popoljen svan, dram, bajka v petih dejanjih, posvečeni Anton Funter, 124 strani, broš. 50

XXI.

Ni bilo prazno hvalisanje, ko je dejal Jakob Frochard svojemu bratu Petru: — Kri ponižnega jagnjeta se pretaka po tvojih žilah... Po mojih pa vre kri mojega očeta... Že sto petdeset let smo razen tebe vsi taki v Frochardovem rodu... Lahko bi rekli, da se je hudiču raztrgala pri nas vreča, ko je sejpal po zemlji seme tolovajev. Ta sin, ki se je skliceval na slavo zločincev za svoje prednike, je bil vzgojen v občudovanju jpnáštev svojega očeta, ki ga je Frochardka povzdigovala do neba, ko ga j priporočala Petru, nesrečnemu pohabljenču, za zgled; Petru sta mati in brat očitala, da preveč sili med poštene ljudi. Ostudna babura, ki se je kaj rada pobahala, da je bila zvesta družica obglavljenege zločinca, je njegov spomin naravnost oboževala. Vsa navdušena je bila tudi za Jakoba, ki ga je smatrala za živo podobo svojega Anatola, velikega zapeljivca, korenjaka od pete do glave, fanta od fare, ki se mu je moralo vse ukloniti. Kadar je vstal v njenem sreju spomin na obglavljenega moža posebno živo, je vzkliknila: — Jakob, angelček, če te gledam, se mi zdi, da vidim njega!... Bil je mož, ki se ni bal ne boga, ne hudiča! Ta brezsrčna babura je bila ponosna, da vidi oživljene v svojem starejšem sinu poteze in lastnosti ubogega potomca zloglasnega zločinskega rodu, ki je bil daleč prekosil slavo svojih prednikov. V Anatolu Frochardu je bilo seme zločina bohotno vzkliklo. Pozneje, ko mu je bilo dvajset let, je imel za seboj že mnogo manjših zločinov. Bil je visoke, krepke postave, obraz je pa imel nežen, dobrodušen, poteze ženske, pogled zdaj prijazen, zdaj divji, oči gazele ali tigra.

Nadaljevanje sledi.

Ljubiteljem leposlovja Cenik knjig vsebuje mnogo lepih romanov slovenskih in tujih pisateljev. Preglejte cenik in v njem boste našli knjigo, ki vas bo zanimala. Cene so zelo zmerne. Knjigarna "Glas Naroda"

Gospa REGINA Roman iz življenja: ZA "GLAS NARODA" PRIREDIL I. H.

70

— Preveč sem ga ljubila, da bi mogla prenesti, da bi živela ob njegovi strani, ko sem enkrat spoznala, da je bil surovež. Da — ljubila sem ga in treba je bilo mnogo moči, da sem se mu odpovedala, navzile temu, da sem ga spoznala za okrutnega, za — rojeno pošast. In spoznala sem njegov značaj, o katerem me je varal, prvič, ko — je o vas govoril.

— O meni? — vpraša Tom proti svoji volji. — Da, o vas. Govoril je tako brez ljubezni, tako srdito o vas, je tudi tako grdo govoril o svojem očetu, da sem pod njegovo varljivo zunanostjo videla največjega sebičnega. To je bila prva napaka. Pozneje sem o njem še več izvedela, kar mi je vzelo pogum, da bi kdaj postala njegova žena, četudi se nisem skončala s svojo ljubeznijo do njega. Toda vedno bolj sem čutila, da je bila moja ljubezen do njega samo zunanja, ljubezen, ki se je oklepala samo čutov, ne pa srca. In strah me je bilo pred to možnostjo, ki mi je že prej, predno je bila sklenjena, uničila vse upanje na srečo. Vsakdo se sme in pogosto tudi hoče varati, predno se zaveže v zakon. Takrat sem bila še zelo mlada, toda vedno sem imela trdno voljo, ki se ni vstrašila, ako je bilo treba napako popraviti. Tako sem mu povedala, da mi je nemogoče poročiti se z njim, ker sem ga spoznala za okrutnega, kot suroveža in nizkotrtega goljufa, ker vas je hotel pripraviti ob dedščino.

S čudnimi občutki je Tom poslušal to nenačadno izpoved, ki je iz ženskih ust vplivala nanj skoro zoprno, četudi se ni mogel odreči sočutju do Georgine.

To ste mu povedali — navzile temu, da ste ga ljubili? Njene oči so nenavadno prazno strmele v praznoto. — Da, navzile temu, da so moji čuti, katere je sam razburkal, še vedno kričali za njim. Razumete to?

Tom je postal nekoliko blede; na tak način se ni z njim govorila nobena ženska. In četudi mu njeno obnašanje ni ugajalo, vendar je postalo njegovo sočutje močnejše, kajti čutil je, da je trpela, je pod tem terpa še sedaj, po več letih.

— Pomilujem vas, — prav Tom tiho, ker za njo ni našel nobene druge besede. In v resnici se mu je smilila, ker je po krivdi njegovega brata žrtvovala toliko svojega življenja. V njenih velikih, temnih očeh je zažarela svetloba kot bi njegove besede v njej zanetile nekaj toplote.

— Leta, ki sem jih zatem preživela, niso bila lepa, gospod Reiner. Toda nikdar z nobenim človekom nisem o tem govorila, tudi s svojimi stariši ne. To so stari ljudje, ki me ne bi razumeli in katerim bi s tem njihovo srce samo obtežila. Proti vam pri pride vse lahko skozi ustnice, kajti vem, da ste tudi vi, trpeli pod podlostjo svojega brata. Da — vem, kot podlež je postopal proti vam. Vaš oče se mi je smilil, ker je bil tako slab — kdor je tako slab, mora trpeti. Zelo mi je ugajalo, da ste tako pogumno in ponosno šli v svet, ne da bi se plazili h križu. Od vašega očeta sem enkrat slišala, da ste v Transvaalu pomagali graditi avtomobilsko cesto. In to me je zelo zanimalo, kajti zelo sem navdušena za vožnjo z avtomobilom. — To sem si tudi mislil, ko sem od vas slišal, da ste z avtomobilom prevozili tako dolgo pot.

Georgina se vzdignila in oči ji žare. — Rada imam nevarnost — ker pač nimam ničesar izgubiti, kot me pol razbiti življenje.

— Včasih si želi ženska kaj več na takem potovanju. Georgina skomigne z rameni.

— Kot vidite, sem tukaj nepoškodovana. Ali je avtomobilska cesta v Transvaalu gotova?

— Še ne popolnoma. Zadnje čase so nam prišli iz Kaira nasproti. Cesta, kadar bo zgrajena, bo peljala iz Kapstadta v Kairo.

— Krasno! Po tej cesti bi se enkrat rada vozila. O tem mi morate kaj več povedati!

Ker je godba pričela nov ples in Tom ni hotel pogovora prekiniti, jo prosil za ples, da s tem izpolni svojo dolžnost.

Med plesom ji Tom pripoveduje, da tam ni bil zaposlen pri zgradbi ceste, da pa je njegov prijatelj, čegar hči je njegova varovanka, gradil to cesto in da je svojo veliko ženjalno dovršil. Cesta je pravo umetniško delo.

— O, varovanka, kateri na čast ste priredili to svečanost, kot sem slišala? — vpraša z velikim zanimanjem.

— Da, danes obhaja svoj osemnajsti rojstni dan. Georgina vzdihne.

— Krasna starost; tedaj je človek še tako mlad in neumen in ima še tako nespametno mnogo veselja nad življenjem.

— Ali ga vi imate več? Saj ste tudi še mladi, v starosti, v kateri morate živeti življenje bolj zavestno.

Georgina ga pogleda z velikimi očmi.

— Vse je tako plitvo, ako srce molči — rada bi videla, da bi še enkrat govorilo.

Zagonetni pogled njenih oči ga nekoliko zmede. Toda takoj nato nadaljuje:

— Vaša varovanka je zelo lepo dekle. S tem se mu je takoj prikupila. Toda pravi navidezno mirno:

— Da, ali vam ugaja?

— Zelo, in vam gotovo tudi?

V njenem vprašanju je bilo tajno poizvedovanje. Toda Tom je bil na straži in pravi:

— Moja varovanka je in kot njen tvari imam pravico in tudi dolžnost, da mi ugaja. Poznam jo še iz otroških let in tako izgubi človek visoko sodbo. Vem samo, da je dober, ljubeznjiv otrok, ki potrebuje mojo očetovsko skrb.

Georgina se zasmee. In njen nasmeh je bil trd.

Za očetovske čute do mlade dame ste vendar še premladi. Tom neopazeno vzdihne.

— Star sem sedemindeset let in se čutim še danes deset let starejšega, kajti leta v Transvaalu štejejo dvojno, četudi so mi potekla kot blisk.

— O, o tem mi morate še več povedati, zelo mnogo. Saj veste, da ste najbolj zanimiva osebnost v Erfurtu in okolici. Kadar zopet pridete v mesto, nas morate obiskati in sedaj bomo srbela, da bova sama in nemotena.

To reče tako mirno, kot bi bila najbolj razumljiva stvar na svetu, da mlada dama govori k sebi mladega gospoda in mu zagotovi, da bo sama z njim. In za Georgino Donaldovo je bilo to samo ob sebi razumljivo, kajti bila je zelo emancipirana in je nato polagala veliko važnost, da se je tudi tako pokazala.

Tom pa tega ni tako lahko razumel. Leta, ki so ženskam v Evropi prinesla samostojnost, je preživel v divjih krajih in tuji deželi in ne občuje ni bil navajen. Te moderne, samozavestne, samostojne ženske niso bile po njegovem okusu.

Razvoj, katerega so ženske med tem časom dosegle, ga je nekoliko prevzel. In tega ni mogel razumeti. Toda Georgina se tudi ni hotel pokazati kot starokopitnega hrabrova, zato pravi mirno, kot si tudi ne bi pri tem ničesar mislil:

— (Dalje prihodnjil.)

KAKO BO LETA 2000?

Francoški pisatelj André Maurois poskuša napovedati v novi knjigi "Moje sanje" nadaljni razvoj tehnike in podati približno sliko bodočega življenja v koncu XX. stoletja.

Na svidenje. Val 452! — Maurois se ne boji da mu bodo očitali utopizem. Pripominja, da je malo kdaj verjel v Herbertu Welsu, ko je leta 1902 napovedoval vojno v zraku v polovici XX. stoletja, t. j. okoli leta 1950. Betalstvo je bilo takrat v povojih. A tehnika je kmalu prehitela napovedi "utopista". — Preden bi minilo 10 let, — zatrjuje Maurois, — se bo vse naše življenje temeljito spremenilo v zvezi z napredkom radia. Sleherni zemljan bo nosil v žepu kakor uro velik aparat, s katerim bo lahko poklical na razdaljno poljubno osebo, in jo bo tudi videl. Daljava, ki zdaj loči ljudi, bo izgubila vsak pomen. Zaklical bo samo iz poljubne daljave: "Na svidenje zvečer. Moj val — 452!"

Premagana laž! — Napredek tehnike elektromagnetnih valov bo spremenil zemljo v kraljestvo resnice. Človeštvo bo moralo pozabiti na laž. Nihče ne bo v stanju prikrievati svoja dejanja. Samo eno avtomatično letalo nad mestom bo zadostovalo. Infrardeči nevidni žarki bodo predvajali na poljubnem platnu vse, kar se godi pod streho poljubne hiše. Žena bo videla, kaj dela njen sorog. Delojalca bo stalno opazoval uslužbenec. Človeštvo grozi velika nevarnost. Če bo tehnika ujela možganske valove, ne bo nihče v stanju zatajiti svoje misli. Laž bo izgubila in z njo vred tudi osebna prostost. Slike in besede, ki tvorijo vsebino slehernega mišljenja, bodo razvidne vsem opazovalcem.

Razgovor brez besed. — Istočasno bo izgubila beseda sedanjí pomen. Čitanje misli bo nadomestilo razgovore. Ljudje bodo molčali, sprejemali in oddajali "možganske valove".

Nova zemlja. — Naravne moči: solnce, veter in ocean, bodo nudile človeštvu potrebno energijo. Zemlja se bo spremenila. Dežele, kjer piha stalen veter, bodo dobile gospodarski pomen sedanjih premogovnikov, ki bodo opuščeni. Sedanje pušave, vir nakopljene solne toplote, bodo gosto obljudene. Sahara bo mikala bolj kakor sedanje rodovitne stepe. To po povzročilo nove vojne. Poljedelstvo bo izumrlo. Človeštvo bo pridobivalo kemično sintetično hrano naravnost iz dušika, ki ga bo zajemalo iz zraka. Gozd in vrt bosta nadomestila sedanje polje, a bosta služila samo za sprehod in obnovitev zraka.

Izboljšano človeštvo. — Biologija in fiziologija bosta izkoristili nauke o hormonih in obvladali notranje delovanje žlez. Zdravniki bodo spreminjali in nanovo oblikovali v laboratoriju značaj slehernega posameznika. Naredili bodo iz mevrže junaka, bodo krotili tamo in poboljšali sebičneže samo s pomočjo različnih injekcij. Država bo enostavno naročala vsakoletno potrebo množino vojakov, delavcev, znanstvenikov, pesnikov itd. Noben agitator ne bo v stanju ogreti množico, ki je poprej sprejela uradno predpisano sprotko za poslušnost in

VALUTE V STEZNIKU

Dunajsko sodišče v Floridsdorfu je obravnavalo te dni zanimiv slučaj poskušene tihotapstva s tujimi valutami. Zagovarjati se je morala ženska, ki je skušala pred meseci z letalom iztihotapiti v Italijo 5000 dolarjev in 37.000 švicarskih frankov.

Zgodilo se je takole. Nekega lepega dne je čakalo na Aspernu odhoda letalo Dunaj-Benetke. Po letališču se je sprehajala mlada, elegantno oblečena dama, ki se je plašno ozirala naokrog in je kazala veliko razburjenje. Tedaj je pristopil k nji cariniki uradnik ter jo vprašal po denarju. Vprašanje je damo tako zmedlo, da se je skoro onesvestila.

Osvetžili so jo z vodo ter jo odvedli v separe, kjer se je morala sleči pred neko žensko. Ta je pregledala plašč in ni našla v njem nič sumljivega. Potem je preiskala spodnjo obleko, takisto brez uspeha. Ko pa je prišla na vrsto kombinize, je dama odklonila, da bi se slekla do gola.

Vizitarka je kmalu ugenila, čemu. Dama je nosila steznik in ko ga ji je ženska odvzela ter odprla, so iz njega pogledali dolarji, švicarski franki, nemške marke in tudi nekaj avstrijskih šilingov. Dama je začela ihteti. Vrgla se je vizitarki okrog vratu, jo prosila, naj molči ter ji je za ta primer obljubila, da bo delila z njo valute v stezniku. Toda uslužbenka se ni dala umajati, čeprav bi bilo z molčanjem namah rešeno vprašanje njene težke življenjske eksistence.

Tihotapko so nato odvedli v carinški urad, kjer so ji zaplenili denar. Tam je prosila uradnika, naj jo odpusti brez preganjanja ter mu je za protiuslugo ponujala vso zaplenjeno gotovino. Toda uradnik je stal trd kakor mu predpisuje službena dolžnost. Ni nasedel pripovedovanju tihotapke, da se je doma sprla z možem, vzela ves denar, ki je bil v hiši, ter hotela odpotovati v Italijo, da bi tam začela novo življenje. Sestavil je zapisnik o dogodku in ko je ugotovil, da so podatki o istovetnosti tihotapke resnični, jo je odpustil domov. To

nedovržnost. Državniki bodo popolnoma obvladali zgodovinski razvoj, ki ne bo več odvisen od slučajnosti in osebnega čuvstvovanja.

Naznanilo in Zahvala

S tužnim srcem naznanjam vsem prijateljem in znancem žalostno vest, da je moj ljubljeni mož —

George Chervan

dne 20. oktobra nenadoma preminil. Pokojnik je bil doma iz Vlnirha pri Beli cerkvi na Dolenskem. Star je bil 35 let ter je bil dvanaest let v tej deželi.

Na tem mestu se iskreno zahvaljujem vsem, ki so me tolažili v urah žalosti, ki so obiskali pokojnika ob mrtvaškem odru in ga spremlili na pokopališče.

Pokojnik zapušta mene, žalujočo soprogo, in 29 mesece staro hčerko ter dve vrnjeni. V starem kraju zapušta sestro in brata.

ALBINA ČHERVAN

Perryville, Pa.

ARETACIJA ŠTRIKRATNEGA MORILCA

Po dolgem iskanju se je te dni krakovski in katoviški policiji posrečilo prijeti morilca poštnega denarnega šla Przehinde in trgovca Süskida, njegove žene in njegove hčere. Zločinec je 25-letni fotograf in kabaretni pesalec Jan Malisz.

Aretacija se je izvršila v silno dramatičnih okoliščinah. Krakovski detektivi, ki so bili doznači, da se potika po ondodnih nočnih lokalih neki pesalec z ženskim spremstvom, so počakali Maliszu pred njegovim stanovanjem. Ker pa ga ni bilo, so ga šli iskat na pesišče. Našli so ga v nekem kabaretu, kjer je ob 5. uri zjutraj

stal z majhnim ročnim kovčegom v bifeju pred filcem žganja.

Polijskega agenta, ki se mu je približal, je skušal presteči z revolverjem, vendar so bili detektivi urnejši in spretnejši od njega. Obkolili so ga in izvezali. Ko je videl, da je vsak upor zaman, je dahnil: "Končano je. Izgubljen sem". Potem je povedal svoje pravo ime ter pojasnil detektivom, da so se spustili v zelo tvegano bombo, kajti bil je pripravljen ustreliti vsakogar, ki bi ga ogrožal v svobodi.

V ročnem kovčegu, ki ga je imel s seboj, so našli agenti 15.000 zlotov. Na policiji je Malisz priznal, da je umoril Süskida in je podrobno opisal potek zločina. Med zasliševanjem je hotel použiti tableto, ki je najbrže vsebovala strup. Oddal so ga v bolnišnico, kjer so mu izprali želodec, nato pa so ga z močnim policijskim spremstvom odpeljali v krakovske zapore.

Popoldne istega dne je policija aretirala Maliszovo ženo v zdravilišču Repka. Žena je namreč bila soudeležena pri zločinu. Oba morilca prideta pred sodnišče in bosta najbrže obsojena na smrt.

SLOVENIC PUBLISHING CO. TRAVEL BUREAU 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y. PIŠITE NAM ZA CENE VOZNIH LISTOV, REZERVACIJO KABIN, IN POJASNILA ZA POTC VANJE

SHIPPING NEWS

- 1. novembra: New York v Hamburg Aquitania v Cherbourg
4. novembra: Volendam v Boulogne Saturnia v Trst Ile de France v Havre
8. novembra: Albert Ballin v Hamburg Manhattan v Havre Bremen v Bremen
10. novembra: Rotterdam v Boulogne Berengaria v Cherbourg
11. novembra: Milwaukee v Hamburg Rex v Genoa Champlain v Havre
15. novembra: Pres. Roosevelt v Havre St. Louis v Hamburg Majestic v Cherbourg
17. novembra: Stettendam v Boulogne Paris v Havre
19. novembra: Augustus v Genoa
22. novembra: Deutschland v Hamburg Washington v Havre
23. novembra: Europa v Bremen Venedam v Boulogne Conte di Savoia v Genoa Ile de France v Havre
25. novembra: New York v Hamburg Pres. Harding v Havre Berengaria v Cherbourg
2. decembra: Volendam v Boulogne Vulcania v Trst Champlain v Havre
6. decembra: Bremen v Bremen Albert Ballin v Hamburg Manhattan v Havre
9. decembra: Rex v Genoa Majestic v Cherbourg
12. decembra: St. Louis v Hamburg
13. decembra: Pres. Roosevelt v Havre
14. decembra: Paris v Havre
15. decembra: Berengaria v Cherbourg Europa v Bremen Conte di Savoia v Genoa
20. decembra: Washington v Hamburg Hamburg v Hamburg
22. decembra: Olympia v Cherbourg
27. decembra: New York v Hamburg Bremen v Bremen Pres. Harding v Havre
31. decembra: Penland v Havre

... SKUPNA ... POTOVANJA in cene vožnji:



BOZIČNI IZLETI se vrše na sledečih parnikih in kot spremljevalec bo vedno kak uradnik od omenjene družbe, ki bo spremljal potnike prav do Ljubljane.

Table with 2 columns: Ship Name and Date. ILE DE FRANCE --- 25. NOVEMBRA, BERENGARIA --- 29. NOVEMBRA, EUROPA --- 15. DECEMBRA, BERENGARIA --- 15. DECEMBRA, ILE DE FRANCE --- 16. DECEMBRA

Kdor se je odločil za potovanje v stari kraj to leto, naj se takoj prihlasi in preskrbeli bomo vse potrebno, da bo udobno in brez vseh skrbi potoval.

PIŠITE ŠE DANES NA: Slovenic Publishing Company TRAVEL BUREAU 216 West 18th Street New York, N. Y.

DRUŠTVA KI NAMERAVATE PRIREDITI VESELICE, ZABAVE OGLAŠUJTE "GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pu vsi Slovenci v vaši okolici. CENE ZA OGLASE SO ZMERNE